

## Предисловие

Пермское языкознание на рубеже XX–XXI вв. достигло значительных научных результатов в сравнительно-историческом и сопоставительно-типологическом изучении группы языков, локализованных на территории Удмуртии, Коми Республики и Пермского края. Одной из платформ для конструктивного диалога ученого сообщества по пермскому языкознанию является Международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками».

Начало проведения симпозиумов по пермским языкам было положено в 1986 году, когда по инициативе заведующего кафедрой удмуртского и финно-угорского языкознания, известного ученого профессора (тогда еще доцента) Валея Кельмаковича Кельмакова в стенах Удмуртского государственного университета состоялся первый зональный научный форум исследователей удмуртского и коми языков. Появилась новая возможность поделиться с научными изысканиями и открытиями со своими коллегами, тем более, что все иные лингвистические форумы, действовавшие в пределах Российской Федерации, перестали проводиться. Симпозиум стал своеобразной научной площадкой для обсуждения проблем удмуртского и коми языкознания при сравнительно-историческом и сопоставительно-типологическом изучении пермских языков с точки зрения синхронии и диахронии.

Идея организации подобного научного форума была обусловлена не только достигнутым к тому времени уровнем развития науки о пермских языках, но и необходимостью координации исследований, проводившихся, наряду с двумя основными центрами пермского языкознания – Ижевском и Сыктывкарском, также во многих других городах страны – Москве, Санкт-Петербурге, Перми, Кудымкаре, Глазове, Таллине и т. д. Последующие симпозиумы проходили с интервалом в два года в разных центрах: Ижевске, Сыктывкаре, Перми, Кудымкаре. От симпозиума к симпозиуму накапливался опыт проведения данного научного форума, повышался его статус, расширялась тематика докладов, увеличилось количество участников. В нем активно начали участвовать зарубежные ученые из Финляндии, Венгрии, ученые Мордовии,

Марий-Эл, Чувашии, Татарстана и др. Симпозиум приобрел международный статус.

Тематика симпозиумов довольно разнообразна: изучение внутренней структуры пермских языков и их диалектов, истории развития конкретных языковых явлений, экстралингвистические проблемы социального функционирования и методики преподавания языков. Проблематика дискуссий симпозиума расширяется с позиции современного понимания языковой синхронии, которая охватывает и включает исторические трактовки сложившихся языковых систем и функционирование языковых явлений в ином виде, чем в дальнородственных и/или в неродственных языках. Актуальными в эпоху глобализации и компьютеризации являются вопросы сохранения и развития пермских языков. В настоящее время злободневными становятся проблемы цифровизации данных языков.

Очередной XVIII Международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками», посвященный 100-летию государственности Удмуртии и 140-летию выхода из печати книги Б. Гаврилова «Произведения народной словесности, обряды и повѣрья вотяковъ Казанской и Вятской губерній», прошел на базе Удмуртского государственного университета. Научные заседания ученых-пермистов прошли дистанционно.

Сборник статей подготовлен на основе сообщений, заслушанных на заседаниях симпозиума.

Статьи публикуются в авторской редакции, с сохранением особенностей научного стиля и изложения конкретных исследователей.

Редколлегия не несет ответственности за аутентичность ссылок и цитат, содержание и научные выводы авторов статей.

*М. А. Самарова, к. филол. н.  
заведующий кафедрой общего и финно-угорского языкознания  
Института удмуртской филологии, финно-угроведения  
и журналистики Удмуртского государственного университета*